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кандидат педагогічних наук, доцент кафедри  

педагогіки початкової, інклюзивної та вищої освіти; 

Мартинюк Марина Іванівна, 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти,  

Рівненський державний гуманітарний університет  

 

Актуальним напрямом модернізації сучасної системи освіти України є її 

інтеграція в європейський освітній простір, що зумовлено історичними 

потребами української національної самоідентичності. Від позитивного 

вирішення цього питання залежать й відповідні інноваційні зміни в освітній 

сфері, що спонукають до ефективної професійної підготовки майбутніх 

педагогів та стають основою європейського поступу у побудові освітньої 

системи нашої держави. У зв’язку з цим зростають вимоги до особистості 

сучасного педагога та його іміджу. Формування професійного іміджу педагога 

відбувається впродовж усього його життя як під час навчання, так і під час 

щоденної професійної діяльності. Адже постійне удосконалення професійних 
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якостей сучасного педагога відбувається на основі самоспрямованості на 

самонавчання та самоудосконалення особистісно-професійного іміджу. 

Сучасні суспільні виклики щодо проблеми інноваційного розвитку 

національної освіти України й особливо важливої ролі педагога-професіонала 

відображено у Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», Національній 

доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст., «Концепції Нової української 

школи» (2016 р.), Професійному стандарті «Вчитель початкових класів 

закладу загальної середньої освіти» (2020 р.), Професійному стандарті 

«Викладач закладів вищої освіти» (2021 р.) та інших нормативних документах. 

Ґрунтуючись на цих нормативних документах та глобальних освітніх 

викликах, заклади вищої освіти повинні створювати творче інноваційне освітнє 

середовище, що сприятиме особистісному та професійному розвитку 

майбутнього педагога, формувати творчі професійні знання, вміння, навички й 

компетентності на основі інноваційних технологій та методик навчання. 

Виклик сьогодення – підвищення престижу педагогічної професії у суспільстві, 

а особливо утвердження високого соціального статусу особистості вчителя, 

педагога. Тому особливого значення набуває процес розвитку особистісно-

професійного іміджу педагога, який має стати важливим агентом змін в освіті 

та соціально-професійних відносинах.  

Проблема формування професійного іміджу педагога, викладена в 

науковому доробку низки вітчизняних учених, зокрема М. Васильєва, 

Ю. Дзядевич, І. Ковальова, М. Мазоренко, М. Навроцька та багато інших.  

Проблему розвитку іміджу особистості вчителя у своїх дослідженнях 

розглядали українські вчені, зокрема О. Горовенко, Т. Довга, А. Коркішко, 

М. Навроцька, Н. Ніколаєску, Г. Печерська, Н. Прус, О. Язловецька, а також 

зарубіжних дослідників, таких як: К. Боулдінг, Н. Вебстер, А. Дрейер, 

Л. Робертс та ін. 

Формування особистісно-професійного іміджу – це поступовий процес 

реалізації особистістю своїх потенційних можливостей, тобто «Я-концепції», 

сукупності всіх уявлень індивіда про себе, та її наближення до «Я-ідеального». 
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Саме від уявлень особистості про себе залежить його ставлення до світу та 

оточення, здатність самостійно приймати рішення, вільно діяти та бути 

відповідальним за свої дії. Але основним стимулом, що спонукає до 

особистісного й професійного зростання, щоденного руху вперед, є бажання 

досягти свого «Я-ідеального», стати кращим в професійній діяльності. Адже 

педагог має подобатися, бути оригінальним, виявляти особистісний творчий 

підхід, завжди залишатися справжнім артистом, що генерує різноманітні ідеї, 

створювати нестандартні ситуації, поєднувати традиційні та інноваційні методи 

навчання, вміти імпровізувати, залишатися справжнім режисером творчого 

освітнього процесу. Саме такі риси характеризують зацікавленого, 

прогресивного та конкурентоспроможного педагога, який здатний створювати 

власну педагогічну систему та внутрішньо відповідає образу обраної професії.  

Для ефективного формування особистісно-професійного іміджу 

майбутнього педагога ми розробили інноваційний метод «Педагогічного 

кафе». Метод «Педагогічне кафе» – дозволяє залучити у процес обговорення 

учасників та створити майданчик для рефлексії отриманого досвіду, 

планування та створення нових творчих ідей і продуктів. Розмова між 

учасниками є творчим процесом, що сприяє обміну знаннями та досвідом, а 

також створенню можливостей для подальшого співробітництва. «Педагогічне 

кафе» – це технічно нескладний, проте напрочуд ефективний метод створення 

діалогу. Акцент робиться на спілкуванні між учасниками і на продукуванні 

нових думок та ідей. Це розмова про суть справи в невимушеній атмосфері.  

Ефективність проведення «Педагогічного кафе» залежить від 

модератора-фасилітатора й готовності здобувачів освіти працювати в ігровій 

та діловій діяльності. Запорука успіху – невимушене атмосфера у колективі. 

Створення позитивної атмосфери – одне із основних факторів, що сприятиме 

творчому зростанню та розвитку усіх учасників заняття.  

На самому початку повідомляється, що спілкування відбуватиметься в 

незвичному форматі, а саме із творчими ідеями, поглядами та дозволено навіть 

неймовірні гіпотези. Тема «Педагогічного кафе» – «Сучасний вчитель 
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початкових класів». У кімнаті було утворено три локації (столики): «Імідж-

портрет сучасного вчителя початкових класів», «Імідж сучасного закладу 

освіти (ЗЗСО)», «Імідж учня початкової школи». Важливо підготувати 

дидактичний матеріал: фліпчарт, ватмани, кольорові фломастери, картинки-

образи сучасного вчителя початкових класів, картинки-образи сучасного 

закладу освіти. Визначити «господаря» столику та «гостей» (4-5 у групі). 

Основні правила проведення «Педагогічного кафе» (важливо обговорити на 

початку заняття) представляємо на рис. 1. 

 
Рис. 1. - Правила проведення «Педагогічного кафе» 

 

Програма проведення «Педагогічне кафе – сучасний педагог української 

освітньої системи» передбачає поділ учасників гри на три групи. В кабінеті 

розташовано три локації, на кожній локації є господар, а учасники груп є 

гостями. На початку проведення гри відбувається представлення учасників 

дискусії та господарів столиків, учасники  об’єднуються у групи (час – 10 хв,). 

Наступний крок – ознайомлення із правилами проведення дискусії за 

методикою «Педагогічне кафе». Далі відбувається робота в групах за базовими 

столиками «Педагогічного кафе» відповідно за темами локацій, учасники 

створюють свої моделі та висувають цікаві ідеї на полотні (скатертина). 

Наступний крок обмін столиками (два переходи учасників по черзі до кожного 

столика). Через визначений відрізок часу, наприклад, 15 хвилин, «гості» 
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переходять за інші столики, а «господар» залишається на своєму місці і 

розповідає новим «гостям» про те, що обговорювала попередня група. Нові 

«гості» доповнюють уже сказане своїми коментарями. Через 15 хвилин 

процедура повторюється: «гості» розходяться за інші столики, «господар» 

залишається, нові «гості» додають щось від себе. Таким чином усі «гості» за 

локаціями «Педагогічного кафе» ознайомлюються з пропозиціями та ідеями 

кожного учасника, кожен може висловитися та дізнається думки колег. Коли 

учасники по колу повертаються до першого столика, відбувається робота в 

групах за базовими столиками щодо обговорення результатів дискусії та  

оформляються результати у презентацію. Наступний крок – презентація 

результатів кожної групи із детальним представленням. На завершення - 

підведення підсумків роботи та планування нових зустрічей та висунення ідей 

для обговорення.  

Умовна схема проведення «Педагогічного кафе» представлено на рис. 2. 

 

Рис. 2. Схема проведення «Педагогічного кафе» 

 

Методика «Педагогічне кафе» доцільно використовувати для: отримання 

відповідей на декілька запитань; вирішення комплексних проблем; пошуку 

нестандартних рішень; об’єднання кількох точок зору; планування групової 

роботи; підбиття підсумків; обміну досвідом. Перевагами використання є: 

дозволяє вести плідний діалог, зібрати різні точки зору; обговорення тем може 
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фокусуватися на розгляді вузьких, конкретних питань, або розширювати свої 

межі до більш глобальних ситуацій; кількість можливих учасників варіюється 

від 10 до 40; час проведення до декількох годин в залежності від кількості та 

складності питань; дозволяє управляти ступенем спонтанності та стихійності 

обговорень; не вимагає спеціального устаткування, може проводитися як 

аудиторії, так і природі.  

Основною метою діяльності закладів вищої освіти є забезпечення 

ефективних умов для особистісного та професійного розвитку, поглиблення, 

розширення та оновлення професійних знань, умінь, навичок та 

компетентностей у поєднанні із  практичним досвідом. Саме у цьому сучасному 

педагогові допомагають апробації під час навчання новітніх методик, 

різноманітні вебінари, семінари, курси підвищення кваліфікації та багато інших 

можливостей навчання. Результати свого постійного професійного 

саморозвитку майбутній учитель початкових класів має можливість 

презентувати у веденні свого особистісного професійного портфоліо. 

Формування особистісно-професійного іміджу сучасного вчителя початкових 

класів також пов’язаний із розвитком його творчого потенціалу, у щоденній 

праці й самоосвіті.  

На нашу думку, майбутні вчителі початкових класів повинні усвідомлено 

приймати участь у науково-практичних конференціях, різноманітних 

конкурсах, проєктах, залучатися до різних видів творчої діяльності. Без 

сумніву, ці форми роботи сприяють професійному саморозвитку внутрішнього 

образу сучасного вчителя та комунікативної складової його іміджу. Значні 

можливості для формування всіх компонентів особистісно-професійного іміджу 

фахівця містить самоосвіта, завдяки якій можна навчитися створювати й 

удосконалювати свій зовнішній вигляд. 

Формування особистісно-професійного іміджу педагога пов’язаний із 

розвитком його творчого потенціалу. Розвивати особистісно-професійний імідж 

педагога слід щоденно адже саме від цього залежить розвиток освіти вцілому. 

У результаті цього процесу кожен педагог має стати яскравою особистістю і 
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непересічним фахівцем, спроможним зацікавити тих, хто навчається, викликати 

інтерес до предмета, що викладається. Можливості професійного саморозвитку 

іміджу педагога очевидні. Ми вважаємо, що педагоги повинні усвідомлено 

приймати участь у науково-практичних конференціях, різноманітних 

конкурсах, проєктах, залучатися до різних видів творчої діяльності. Без 

сумніву, ці форми роботи сприяють професійному саморозвитку внутрішнього 

образу педагога та комунікативної складової свого іміджу. Значні можливості 

для розвитку всіх складових особистісно-професійного іміджу педагога містить 

самоосвіта. Зокрема, лише через самоосвіту вчителі можуть навчитися 

створювати (або вдосконалювати) свій зовнішній вигляд. 
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